

# 8年前被判8年、“暂予监外执行”,8年来却屡次追捕无果 电白高考舞弊案主犯逍遁法外8年

2000年,广东茂名市电白县发生震惊全国的高考舞弊案,2001年,案犯之一、电白县原教育局长陈建明被判处“有期徒刑8年、暂予监外执行”。

此后近8年来,陈建明未进监狱一步,迄今依然如“天外飞仙”般脱离法律惩处。8年来,广东省、茂名市公检法部门先后多次介入此事,政法机关屡次追捕无果,至今未能改变陈建明逍遁法外的状况。

法学专家指出,陈建明脱管事件暴露了我国“暂予监外执行制度”存在漏洞,以至于“暂予监外执行”实质上变成了“永久监外执行”。



CFP供图

## 交接中重刑犯“消失”

2000年,电白县发生高考考场监考人员、教师、学生合伙利用BP机传送答案、集体舞弊的重大案件。时任电白县教育局局长陈建明被电白县法院以玩忽职守、贪污、巨额财产来源不明三罪并罚判处有期徒刑8年,但因“患有传染性乙型肝炎严重性疾病,不宜长期关押,暂予监外执行”。当时,有媒体报道,“电白县法院‘有关负责人’曾强调,一旦陈建明暂予监外执行的条件消失,他将随时被收监服刑。”

2009年3月,互联网上一篇帖子指称,陈建明以保外就医的名义被释放,但释放后未曾去医院就诊,而是一直在外面从事商业活动。

记者赴茂名展开明查暗访,发现陈建明不仅没有服刑,甚至连监狱大门都没进就神秘“蒸发”了。

按规定,判决生效后,陈建明应移交茂名监狱服刑。广东省司法厅证实:经查找罪犯监管信息系统和罪犯档案,“无该犯在茂名监狱服刑记录,无监狱暂不收监登记记录,该犯并未送监狱服刑”。也就是说,连陈建明的资料都没向茂名监狱移交过,更不用说交人了。

陈建明是从哪个环节“消失”的呢?记者深入追查得知:2001年年底电白县法院一审判决下达后三天,电白县法院、茂名市看守所和当地派出所在交接过程中“送”丢了陈建明。

茂名市公安局查阅了相关档案。茂名市公安局指挥调度科科长杨雪峰说,档案显示,判决书下达后,电白县法院直接将犯人从看守所提走。当时在看守所值班的干警唐桂星既没派人,自己也没跟随押运。

“暂予监外执行”的陈建明是不是真的“人间蒸发”了?家住电白县、今年30多岁的邵先生说,陈建明判决前在看守所呆了一年多,判决后就出来了,没进监狱,还在外面活动,“听说有人去公安局举报和投诉,公安去教育局调查过,还曾想去抓他,但陈建明一直没有露面。有人说他目前在珠三角地区”。

不但民间有多种关于陈建明逍遁法外、继续做生意的传言,茂名公安部门对此也毫

## 监外执行亟待“补漏”

部分法学专家认为,陈建明脱管事件暴露了“暂予监外执行”制度的严重漏洞,“暂予监外执行”成了一些犯人逍遁法外的“魔棒”。

一是在法院判决环节,“重病”标准不清,容易被不法分子利用。中国人民公安大学法学院副教授张品泽认为,监外执行首先值得推敲的就是其前提条件——身体健康问题,像乙型肝炎这类在人群中病毒携带率极高、“痊愈”标准又极其模糊的疾病,是最常用的理由。“至少应当明确,是否真的不适合狱内监管?有没有经过相关机构认定?手续是否完备齐全?”

二是暂予监外执行的具体规定不明确,容易出现罪犯“有去无回”、“有监无管”。面对记者“陈建明有没有按时向户籍所在地派出所报到”这个问题,杨雪峰回答:“法律只规定了定时报到,没规定多久来一次才算‘定时’。就算他服刑期间总共只报到过一次,也符合规定。”

广东外语外贸大学法学院副教授杜晓君说,我国公安机关很少设专人负责监外犯人的监管工作,不少地方都没有制定具体监管措施和考查方式。“这方面监管存在的漏洞可能会给社会带来更多的伤害,看管不严的刑事犯很有可能借监外执行之机二度犯罪。”

三是对相关部门和责任人没有约束惩处机制,导致疏忽监管和犯人脱管以后,问责相当困难。在陈建明脱管事件中,受到处分的只有两个人:一是作出“糊涂判决”的一审主审法官。2004年年底,电白县纪委和电白县法院分别决定,对主办陈建明一案的电白县法官范家酬给予党内严重警告和行政记过处分。另一个是“送”丢了陈建明的狱警、茂名市第一看守所的唐桂星,给予“警告处分”。

而此后陈建明脱管、“追而未捕”,没有人承担责任。李洪新说,在具体工作中,对“暂予监外执行”的犯人,公安内部实际上是列入重点人口监控管理。但如管理不到位,各相关部门、相关人员应该追究什么责任,搞不清楚。

据《瞭望》新闻周刊

## 罗彩霞事件网上论调风向突变,“挺王倒罗”甚嚣尘上 官员女儿冒名上学反受同情

湖南省女生罗彩霞被县公安局政委之女王佳俊冒名顶替上大学一事,已引起社会广泛关注。然而,网络上某些论坛的论调却从对罗彩霞的同情,慢慢演变成对王佳俊的同情和对罗彩霞的声讨。对此,有网友猜测这些“挺王倒罗”的声音可能出自网络枪手公司。

### 怪被冒名者网上反遭谴责

有关罗彩霞和王佳俊的“冒名顶替”事件,近来是国内各大门户论坛被讨论最多的话题。各大论坛的相关讨论大多是以同情罗彩霞、谴责王佳俊及其父母为主,然而几天之后,风向却变了,大量声援和同情王佳俊的帖子开始爬上各论坛的显眼位置。例如《我看完了罗彩霞的博客,对王佳俊小妹妹更加同情了》、《前期同情罗彩霞,现在感觉她太高调,甚至有点虚伪》、《让我们关心王佳俊,因为人道;我鄙视罗彩霞,因为她的行事方式》、《王峰嵘未必想伤害罗彩霞,但罗彩霞却存心要致对方于死地》等。

这些帖子有些指责罗彩霞得理不饶人,对王家“赶尽杀绝”;有些则比较罗彩霞和王佳俊的相貌,表示前者外貌丑陋又咄咄逼人,“不值得同情”,而后者美丽而柔弱,本身没什么错。还有些帖子认为罗彩霞背后恐有高人指点,搞出这场官司并非

为了要回身份那么简单。

### 疑倒戈论调或有枪手操盘

对于网上声援冒名顶替者的帖子,有网友提醒:这些声音很可能是网络枪手所为。

5月13日和5月14日,网友“八卦酱糊”和“怨男终结者”先后发帖《杀一儆百》、《警惕:王佳俊已请专业枪手公司企图混淆舆论》表达自己的猜测。

### 查危机公关由被动到主动

“挺王倒罗”的声音是否发自一些网络公关公司,目前尚不便妄作判断。不过,记者了解到,现在的网络公关公司确实已经将网络公关的业务触角从删除负面信息发展到“推广正面信息”。

记者接触到的一家北京信息技术公司在其网页上就直接写明“网页信息删除、网页负面快速清除、快速发布产品正面信息等”。该公司介绍,当客户面临大量负面信息、形象受损时,公司可以快速向互联网发布大量的正面信息,以达到迅速排挤“不良信息”、重塑形象的目的。

联系该公司客服后,记者表示希望删除一条在网站上的负面信息,对方开价1500元。当问及是否可以在该论坛发表正面信息以达到“覆盖负面信息”的目的时,对方立刻给出了

价目:发一条正面信息500元,包月3000元。据《新闻晨报》

### ■相关新闻

#### 六旬老汉: 50年前被人顶替上高中

2004年,湖南一学生王佳俊冒用同学罗彩霞的信息读大学。直到前不久,此事才被披露。“没想到,这种篡改档案的事情竟然发生在我身上,我也经历了罗彩霞事件!”17日,福建厦门江头的周先生向记者反映。

南安水头人周先生,今年已经65岁了。退休后,他一直住在厦门江头的东方巴黎广场。

周先生的初中在南安市南星中学就读,他的成绩不是很突出,但还说得过去。1960年,他初中毕业后,没有继续读高中,而是选择走上社会。

十几年前,周先生发现母校的同学录上竟然没有自己的名字。一个偶然的机会,他原来的教导主任陈老师透露,他的班主任吴老师为了追求同班一个女生,篡改了他的档案。周先生退休后,通过以前的同学打听到一些消息:他初中毕业没多久,班主任吴老师就被下放到一个村庄小学当老师了,后来不知下落。

现在,周先生向记者求助,希望母校能承认他这个学生,还他“清白”。

据《海峡导报》

体验更多领先品质,敬请亲临广汽TOYOTA销售店或登陆网站

南京 瑞丰新源店 025-52621955 余淮区大平路11号

镇江 东霖店 025-85677788 江宁区苏源路27号(312国道旁)

常州 金源店 0512-52506666 常州市新堂路55号

无锡 海昌店 0512-85293333 无锡市崇安区人民路15号

常州 金亿龙北店 0512-63015758 常州市武进区嘉士路20号

苏州 广汽丰田4S店 0512-63008888 苏州市吴中区吴中大道100号

TOYOTA 别墅山间有你 有你有丰田

日本丰田